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A TUTTA LA COMUNITA' SCOLASTICA
 
MESSAGGIO AUGURALE - PASQUA 2020

In questo tempo di particolare crisi dovuta all'emergenza epidemiologica da COVID-19 è importante, per tutti NOI, ripensare alla Nostra Scuola e condividere l'"essenza" che deve esserne la caratteristica "essenziale": un ambiente in cui gli studenti possano da una parte sviluppare le competenze necessarie per affrontare le sfide sociali, lavorative, personali della vita fuori dalla stessa e dall’altra soddisfare i bisogni di appartenenza, sfida, accudimento e riconoscimento del proprio valore. 
In un momento in cui la "parola d'ordine" sembra essere "isolamento", stare lontani l'uno dall'altro, sembrerebbe quasi impossibile "sentire di appartenere" e "prendersi cura" dell'altro/degli altri.
E' proprio in momenti come questi, in cui tutto quello che avevamo e che davamo come "scontato" non possa più essere, che bisogna ritrovare la  propria "vera essenza" e cioè la capacità di "sentire di appartenere". 
Mai come oggi, ognuno di Noi sta sperimentando la sua "appartenenza" ad una Comunità Grande che é il Mondo, mai come oggi, ognuno di noi si sta prendendo "cura dell'altro"!
Il nostro "stare a casa", condividere  e rispettare le regole, alla fine sortirà quegli effetti di "Cura" che in questo momento sono la priorità essenziale per ognuno di Noi.
Ed é proprio questo senso di appartenenza che connota la Nostra Comunità scolastica ed il desiderio di prendersi cura dell'altro/degli altri!
Grazie all'impegno dei Docenti, del Personale ATA, dei Genitori e di tutte quelle figure che, a vario titolo intervengono nei processi di apprendimento, la Nostra Scuola ha saputo costruire un ambiente di "caring", in cui prendersi cura l’uno dell’altro, conoscersi, condividere, cooperare e riconoscersi come persone di cui fidarsi fa si che i nostri Studenti e le nostre Studentesse possano apprendere con maggiore efficacia e significatività, seppur "a distanza".
"Prendersi cura" significa scegliere di ricevere il sentire dell’altro e tentare di sentire con esso, assumersi la responsabilità di stargli accanto, di cogliere quello di cui ha bisogno e mantenere la relazione fino a quando è necessario.
Essere ricettivi, rispondere, e rimanere nella relazione, sono le azioni chiave di chi si prende cura, che si ripetono nel tempo e in tutte le relazioni che si instaurano, promuovendo in altri il senso del caring e mettendoli in condizione di diventare a loro volta persone che si prendono cura. 
Prendersi cura l’uno dell’altro, richiede tempo, richiede conoscenza giorno per giorno, riconoscimento che si è degni di fiducia e che ci si può fidare, e quindi si può rischiare ad aprirsi, appoggiarsi agli altri ed essere di sostegno. 
Tutto ciò è alla base della costruzione di una Comunità Educante.
Desidero formulare i miei più sentiti ringraziamenti a tutta la Comunità Scolastica perché, anche in un momento critico come questo, ha saputo dimostrare di essere una Grande Comunità incentrata sul "caring", che certamente saprà accompagnare tutti gli Studenti e tutte le Studentesse alla positiva conclusione di quest'anno scolastico.
In questo giorno di Pasqua, che ci accingiamo a vivere al di fuori degli appuntamenti che caratterizzano la nostra tradizione cristiana,  tradizioni che raccontano la nostra identità, desidero augurare a tutti Noi, di viverlo con gioia e con la speranza di poterci riabbracciare prestissimo!
​Dobbiamo coltivare con forte determinazione la speranza, dobbiamo dirci che è Pasqua e che Pasqua sarà nei nostri cuori, seppur lontani dai nostri affetti più cari.
Ritornerà presto, il tempo delle nostre relazioni, di poter condividere il tempo degli incontri e l’animosità gioiosa delle nostre amate famiglie.
​Nel frattempo ogni azione della nostra quotidianità deve essere centrata sulla “resilienza”,  ricordando che “il cielo è sempre blu dietro le nuvole “!
E il COVID-19 è solo “una grande nuvola” passeggera!!!
Un pensiero ed un augurio particolare va a tutti gli Studenti e le Studentesse, perché possano chiamare a raccolta tutte le loro energie positive ed impegnarle in uno studio diligente e costante. Il risultato finale dipenderà solo ed esclusivamente dall'impegno quotidiano profuso senza risparmiarsi: questo é il tempo della maturità e della consapevolezza, ragazzi! La goliardia, il gioco ed il disimpegno, oggi, non possono avere luogo! Spero che questo sia il convincimento di tutti. 
Un abbraccio di cuore alla nostra Comunità scolastica, per augurare a Tutti/e di trascorre con serenità, nell’ambito delle relazioni parentali e affettive, una Pasqua ricca delle gioie che ci provengono dalle piccole ma grandi cose che danno senso alla nostra vita ed al nostro  stare insieme.
Con grande affetto e stima per Tutti.


								 IL DIRIGENTE SCOLASTICO
						                        (Dott.ssa Margherita Santangelo)
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